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МАРКО ПОПОВИЋ 
(1944–2020)



Ивана М. ПОПОВИЋ10

Марко Поповић, доајен наше археологије, припада плејади научника који 
су дали немерљив допринос познавању средњовековне историје српских зе-
маља и материјалне културе током тог периода. Рођен у Ужицу 1944, он је 
1966. године завршио студије археологије на Филозофском факултету Уни-
верзитета у Београду, где је магистрирао 1971, а докторирао 1980. године. Свој 
научни рад Марко Поповић је започео истраживањем Београдске тврђаве, и 
то од 1968. године као сарaдник Завода за заштиту споменика културе града 
Београда, да би 1976. постао члан, а затим и дугогодишњи руководилац ново-
установљеног научноистраживачког пројекта за Београдску тврђаву при Ар-
хеолошком институту у Београду. Оформио је тим сарадника с којима је, увек 
уз несебично лично залагање, утемељио путеве интердисциплинарних истра-
живања средњовековног Београда. 

Међутим, осим Београдске тврђаве, централно место његових истражива-
ња заузимала су и друга средњовековна утврђења. Без доприноса Марка По-
повића, разумевање збивања на нашим просторима у средњовековном пери-
оду не може се ни претпоставити. Мислимо притом на више аспеката његовог 
деловања. Био је оштар противник псеудонаучних теорија о пореклу Срба и 
досељавању Словена на Балкан, за чије су ширење деведесете године прошлог 
века пружиле погодан терен, а њихов уплив је, нажалост, и данас уочљив. За-
тим, као врхунски теренски археолог, он је руководио истраживањима највећих 
и најзначајнијих средњовековних локалитета у Србији, као и публиковањима 
резултата тих комплексних радова (М. Поповић, Београдска тврђава, Београд: 
Археолошки институт, 1982; М. Поповић и В. Бикић, Kомплекс средњовековне 
митрополије у Београду: истраживања у Доњем граду Београдске тврђаве, Бео-
град: Археолошки институт, 2004; М. Поповић, Ужички град, Београд: Архео-
лошки институт; Ужице: Историјски архив, 1995; M. Popović i V. Bikić, Vrsenice: 
kasnoantičko i srpsko ranosrednjovekovno utvrđenje = Late Roman and Serbian early 
medieval fortress, Beograd: Arheološki institut, 2009; М. Поповић, Смедеревски 
град, Београд: Републички завод за заштиту споменика културе, 2013; М. Попо-
вић, Манастир Студеница: археолошка открића, Београд: Републички завод 
за заштиту споменика културе, Археолошки институт, 2015).

Марко Поповић се прихватао и незахвалног и деликатног задатка објављи-
вања и ревизије резултата ранијих археолошких ископавања, често оних с не-
потпуном теренском документацијом. Монографија о властеоској задужби-
ни у околини Пирота, коју одликује више етапа градње, представља изузетну 
књигу у којој су сублимирана дугогодишња истраживања и нови резултати 
анализа фаза њене изградње и стварања откривеног живописа (М. Поповић, 
С. Габелић, Б. Цветковић и Б. Поповић, Црква Светог Николе у Станичењу, 
Београд: Археолошки институт, 2005). Проучавајући настанак и развој урба-
них и сакралних центара на тлу средњовековне Србије, Марко Поповић је по-
себну пажњу, осим на споменике с подручја града Раса, усмерио и на остатке 
Новог Брда на данашњем Косову, што је најпре резултовало публиковањем 
монографије о цркви Светог Николе у том граду (М. Поповић и И. Бијелић, 
Црква Светог Николе: катедрала града Новог Брда = M. Popović and I. Bijelić, 
St Nicholas Church: The Orthodox Cathedral of the Town of Novo Brdo, Београд: Ре-
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публички завод за заштиту споменика културе, 2018), a затим и постхумно 
објављеном књигом о заштитним археолошким ископавањима на том лока-
литету, којима је руководио (М. Поповић и Г. Симић, Утврђења средњовеков-
ног града Новог Брда = M. Popović and G. Simić, Fortification of medieval town of 
Novo Brdo, Београд: Републички завод за заштиту споменика културе, 2020).

Захтеван, пре свега, према самом себи, али и према члановима археоло-
шких и конзерваторских екипа с којима је сарађивао, резултате својих истра-
живања публиковао је у оквиру студија у научним часописима и монографија, 
које одликују апотекарска прецизност у изношењу података и закључци бази-
рани на чињеницама, обимној литератури и његовој ерудицији.

Осврнућемо се и на једну донекле скривену, али за археолошку науку драго-
цену делатност Марка Поповића. Kао врхунски познавалац домаће, европске 
и светске стручне литературе, он је уложио свој ентузијазам и знање да домаће 
научне публикације постану међународно релевантне како својим садржајем 
тако и техничком опремљеношћу. Будући да је био дугогодишњи руководи-
лац Пројекта Београдска тврђава, 1997. године је покренуо издавање едиције 
Singidunum, чији је био уредник, а у којој су до сада изашле четири свеске. На 
његовим млађим сарадницима је да продуже тај рад. У традицији Археолошког 
института је да се материјал с великих античких локалитета периодично об-
јављује у оквиру тематских публикација, што је започето 1971. године серијом 
Sirmium, а настављено 1984. године серијом Caričin Grad. Едицијом Singidunum 
су представљени резултати археолошких истраживања римских остатака у на-
шој престоници, у оквиру већих студија о некрополама Сингидунума, кера-
мичком материјалу пронађеном током ископавања, о изузетним предметима 
из епохе Сеобе народа откривеним у Улици Тадеуша Kошћушка, али и краћих 
прилога о појединим споменицима или историјским проблемима. Све радове 
одликују научна прецизност и веома добар квалитет илустративних и доку-
ментарних прилога, о чему је уредник едиције, Марко Поповић, помно водио 
рачуна. Студиозан приступ издавачкој делатности наших научних и култур-
них институција пружио је и као члан уређивачког одбора Археолошког ин-
ститута и дугогодишњи уредник часописа Наслеђе, који издаје Завод за зашти-
ту споменика културе града Београда. Његова сарадња с Народним музејом у 
Београду сведочи о вишедеценијском пријатељству и професионалној посве-
ћености, из којих су произашли важни пројекти и значајна археолошка откри-
ћа. Готово две деценије био је члан редакцијског одбора Зборника Народног му-
зеја, свеске за археологију, а од 2013. године био је уредник тог часописа. Улагао 
је неизмерно знање, труд и искуство у стално одржавање највишег научног и 
стручног нивоа те публикације, која је 2013. године, према одлуци Министар-
ства за науку, просвету и технолошки развој Републике Србије, у оквиру Листе 
домаћих часописа за друштвено-хуманистичке науке, унапређена у категори-
ју часописа од националног значаја. Лично сам, као члан редакције Зборника, 
имала прилику да се уверим у његова залагања да се у часопису, увек водећи 
рачуна о квалитету прилога, нађу саопштења како сарадника Народног музе-
ја у Београду тако и оних из других музејских и научних институција. Стога, 
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с великим поштовањем и захвалношћу, Марку Поповићу посвећујемo ову ар-
хеолошку свеску Зборника Народног музеја.

Овај кратки увид у научну делатност Марка Поповића ни у ком случају не 
пружа комплетну слику о његовом доприносу нашој археологији. Бескомпро-
мисни борац за очување нашег културног наслеђа, чијем је разарању нерет-
ко био сведок, залагао се за његову конзервацију и презентацију, не презајући 
да се супротстави решењима која је сматрао неодговарајућим. Своје ставове 
износио је храбро и аргументовано, што га је понекад лишавало официјел-
них признања, али не и уважавања колега. Поштовали су га и млађи сарадни-
ци којима је, можда, својим захтевима у погледу одговорности у раду, најпре 
уливао страх, али који би убрзо схватили да се иза маске строгог шефа крије 
велики стручњак који благонаклоно гледа на њихову будућност и који, с до-
зом доброћудне ироније, дели паметне савете. Један од видова исказивања тог 
поштовања је и зборник радова у част Марка Поповића, који је Археолошки 
институт у Београду недавно публиковао (Свет средњовековних утврђења, 
градова и манастира. Омаж Марку Поповићу, ур. В. Иванишевић, В. Бикић, 
И. Бугарски = The Medieval World of Fortresses, Towns and Monasteries. Homage 
to Marko Popović, ed. V. Ivanišević, V. Bikić, I. Bugarski, Београд: Археолошки ин-
ститут, 2021). 

Резултати научног рада Марка Поповића присутни су свуда око нас, а нај-
бољих ћемо се увек сећати или, како би то рекли стари Латини, Optimos semper 
meminerimus.

Ивана М. Поповић
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АНТРОПОЛОШКА АНАЛИЗА СПАЉЕНИХ ЉУДСКИХ ОСТАТАКА 
СА ПРАИСТОРИЈСКЕ НЕКРОПОЛЕ КОНОПИШТЕ У БЛИЗИНИ 

СЕЛА МАЛА ВРБИЦА КОД КЛАДОВА*

Aпстрaкт: У раду су представљени резултати интердисциплинарних истра-
живања крeмирaнoг oстeoлoшкoг мaтeриjaла у урнама из бронзаног и млађег 
гвозденог доба сa нeкрoпoлe на лoкaлитeту Кoнoпиштe, у близини села Мала 
Врбица. Антрополошком анализом утврђени су брoj индивидуa сaхрaњeних 
у урнама, степен фрагментације, тежина и боја костију, у циљу реконструк-

* Рад је реализован у оквиру пројекта BIRTH: Births, mothers and babies: prehistoric fertility in the Balkans 
between 10,000–5000 BC (Grant Agreement No. 640557), финансираног од стране Европског истраживач-
ког савета (ERC: European Research Council), у оквиру програма за истраживање и иновације Хоризонт 
2020 (Horizon 2020), и пројеката Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике Ср-
бије Биоархеологија древне Европе: људи, животиње и биљке у праисторији Србије (бр. III 47001 и бр. 
451-03-9/2021-14/200358). Археолошка истраживања резултат су пројекта Народног музеја у Београду 
Систематска ископавања локалитета Конопиште.
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ције погребне праксе. Осим макроскопских метода, примењене су и коло-
риметријска анализа ради утврђивања температуре горења, радиографска 
анализа због бољег сагледавања промена у унутрашњости зуба насталих под 
утицајем високих температура, као и СЕМ–ЕДС анализа, да би се утврдило 
присуство метала на костима (остатака гробних прилога). Нa нeкрoпoли je 
у пет урни сaхрaњeнo сeдaм индивидуa, oд тoгa двe жeнe, jeдaн мушкaрaц, 
двa пoкojникa кoд кojих пoл ниje мoгao бити oдрeђeн и двoje дeцe. Осим са-
храна кремираних покојника у урнама, у једном од гробова откривене су и 
слoбoднo укoпaнe кoсти, aли у случају те индивидуе ниje билo индикaтoрa 
зa oдрeђивaњe пoлa и стaрoсти. Пoкojници су сaхрaњивaни пojeдинaчнo у 
три урне, док су у две прoнaђeни oстaци jeднe oдрaслe oсoбe и дeтeтa. Тежина 
присутних костију износи oд 40 дo 900 g, док је бoja кoстиjу прeтeжнo смeђa, 
с примeсaмa плaвих и бeлих фрaгмeнaтa, што указује на то да су биле изло-
жене температури oд 400 дo 600 °C. Jaвљajу сe трaнсвeрзaлнe пукoтинe, какве 
настају када се врши примарно спаљивање, односно када су присутна мека 
ткива. Осим људских остатака, у оквиру рада су анализирани и животињски 
остаци који су се налазили у урнама и/или поред њих.
Кључнe рeчи: Кoнoпиштe, брoнзaнo дoбa, гвоздено доба, крeмaциja

УВOД

Пoгрeбни oбичajи кojи су прeoвлaђивaли у пeриoдимa прe брoнзaнoг 
дoбa, већином су укључивали примарну или секундарну инхумацију, дoк сe 
крeмaциja jaвљaлa спoрaдичнo. С почетком брoнзaнoг дoбa, крeмaциja јe свe 
вишe прaктикована, с тим што пoстaje дoминaнтaн пoгрeбни oбичaj тeк у 
кaснoм брoнзaнoм дoбу (Harding 2004). Најчешћа пракса је укључивала депо-
новање остатака у урне које су полагане у земљу, али су у неким случајевима 
кремиране кости стављане директно у гробну раку. Око урни су некад грађе-
не камене конструкције, изнад којих су се налазиле хумке (Coles and Harding 
1979). Гробови са спаљеним покојницима налажени су широм Европе, укљу-
чујући и територију данашње Србије (Тодоровић 1956; Микић 1994; Крстић 
2003), на којој се кремације ретко јављају пре бронзаног доба (нпр. Borić, 
Raičević and Stefanović 2009), али се ова погребна пракса наставља и у гвозде-
ном добу. Погребни обичај спаљивања примењиван је и међу становници-
ма касног бронзаног и млађег гвозденог доба (археолошки идентификованим 
као носиоци култура Жуто брдо, Гава комплекса и латенске културе), чији су 
спаљени остаци, који су предмет анализе у овом раду, пронађени на некропо-
ли на локалитету Конопиште у близини села Мала Врбица код Кладова.

ДОСАДАШЊА САЗНАЊА О САХРАЊИВАЊУ КРЕМИРАНИХ 
ПОКОЈНИКА

Кремирани покојници на некрополама културе Жуто брдо углавном су де-
поновани у керамичке урне, али су у неким случајевима кремирани остаци 
полагани директно у гробну јаму (Garašanin 1983). На некрополама нема тра-
гова спалишта, те се може претпоставити да кремација није вршена на месту 
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сахране. Урне су постављане у плитке раке, заједно с керамичким посудама, 
антропоморфним или зооморфним фигуринама, које су вероватно служиле 
као прилози (Garašanin 1983). Као што је описао Гарашанин (Garašanin 1983), 
већина гробова садржи по једну урну, али су познати и гробови с две или три 
урне, у оквиру којих се, заједно са остацима спаљених покојника, јављају и ке-
рамичке посуде, а понекад и метални предмети. Такође, забележено је да се на 
некрополама појављују и кенотафи. Једна од већих некропола која припада тој 
групи је Гламија у Корбову, на којој су кремирани покојници полагани у кера-
мичке урне које су биле поклапане керамичким посудама (Крстић 2003). Како 
наводи Крстић (Крстић 2003), преовлађују гробови са по једном урном, иако 
има и гробова са две или, ређе, три урне, али није познато да ли би се то могло 
повезати са одређеним сродничким или друштвеним групама, или са околно-
стима које су довеле до смрти. Такође, исти аутор издваја случај да су у гробу, 
поред керамичких прилога, пронађене две групе калцинисаних костију које 
су биле положене директно у земљу, те тај гроб представља пример сахрањи-
вања ван урне. Уједно, то је и једна од ретких некропола из групе Жуто брдо на 
којој је обављена и антрополошка анализа, којом је утврђено да су у три урне 
пронађени остаци по две индивидуе, одрасле особе и детета. Такође, у једном 
гробу су нађени остаци две индивидуе, у посуди с два реципијента, од којих 
је један садржао кремиране остатке одрасле особе, а други детета. Код таквих 
гробова се углавном није могао одредити пол одрасле особе, сем у једном слу-
чају, у коме је установљено да се ради о жени (Крстић 2003). Од гробних при-
лога у урнама, јављају се керамичке посуде, а у ретким случајевима фрагмен-
ти украсних предмета од кости, као и фрагментовани кремени ножићи, док 
се као гробни прилози ван урни јављају керамичке посуде, а врло ретко кера-
мичке фигурине и звечке (Крстић 2003).

У гробове су полагани и остаци животиња, можда као понуда у храни, што 
потврђује велики број животињских костију које су налажене у близини урни, 
у неколико случајева у керамичким посудама. На некрополи нису пронађени 
трагови ломаче, што значи да је спаљивање обављано на другој локацији. Кр-
стић сматра (Крстић 2003) да су покојници на ломачу полагани у одећи и с 
накитом, будући да су на костима уочени трагови истопљеног метала, а при-
сутан је и накит од кости, док су заједно с покојником горели и керамика и 
животињске кости. 

За некрополе Гава културе карактеристично је полагање покојника у урне 
које су затим стављане у јаму, са отвором нагоре, док су понекад испод урне 
постављани делови керамичких посуда, попут дна, округле керамичке плочи-
це или постоља кружног или елипсастог облика (Bukvić 1999). Како је описао 
Буквић (Bukvić 1999), дно гробне јаме је понекад посуто пепелом или калци-
нисаним људским костима, док су у урне стављани и лични предмети, који су 
са остацима покојника сакупљани са ломаче, док се од гробних прилога, по-
ред или унутар урни, јављају и керамичке посуде, са или без хране. Исти ау-
тор наводи да се осим керамике, у гробовима налазе и бронзани гробни при-
лози, попут игала, прстења, наруквица, торквеса, дугмића и привезака, док су 
животињске кости у неким случајевима полагане у урне, а понекад поред њих 
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– на земљу или пепео. Урне су обично биле поклапане зделама, али и делови-
ма посуда (дно) или керамичким плочама, и претежно су постављане усправ-
но, али постоје и случајеви када је отвор урни постављан надоле тако да пре-
крива кремиране остатке, а полагане су и на страну (Bukvić 1999). Не постоји 
велики број антрополошки обрађених кремираних покојника који потичу из 
периода Гава културе (Штефанчић 1984–1985; Bukvić 1999). Антрополошком 
анализом материјала са некрополе Рафинерија II установљено је да је у већи-
ни урни сахрањен само један покојник, док су у мањем броју урни присутни 
остаци две индивидуе (Штефанчић 1984–1985). Анализа коју је обавила Ште-
фанчић (1984–1985) показала је да су у свим урнама са више покојника сахра-
њени одрасла индивидуа и дете, док су приликом појединачних сахрана при-
сутне индивидуе мушког и женског пола, као и деца. Ова ауторка је утврдила 
да тежина кремираних костију варира од 6 до 751 g, као и да су на некропо-
ли пронађени такозвани двојни гробови, у којима су по две урне постављене 
заједно у једну гробну јаму. Код двојних гробова постоји само један случај да 
су у урни пронађени остаци две индивидуе, одрасле особе и детета (Штефан-
чић 1984–1985). Друга некропола на којој је такође обављена антрополошка 
анализа, од стране исте ауторке, је некропола Бели брег у Опову, на којој су 
кремиране кости боље очуване него на локалитету Рафинерија (Штефанчић 
1984–1985). Антрополошка анализа је показала да све урне садрже кремира-
не остатке једне индивидуе, сем урне у којој су сахрањене две одрасле особе 
(Штефанчић 1984–1985). Такође, ова ауторка наводи да кремирани остаци те 
две индивидуе нису били измешани у урни, већ су били одвојени керамичком 
посудом, као и да на тој некрополи нису откривени скелетни остаци деце, већ 
само мушкараца и жена, док је тежина костију варирала од 22 до 410 g (Ште-
фанчић 1984–1985).

На основу досадашњих скромних података, јер су антрополошке анализе 
са некропола које су припадале културној групи Жуто брдо и Гава комплек-
су ретко рађене, може се закључити да су урне понекад употребљаване за са-
храну више индивидуа, да тежина сачуваних кремираних костију варира, да 
су прикупљани сви елементи скелета, као и да су покојници спаљивани с лич-
ним предметима. 

На некрополама латенске културе јављају се сахране у урнама, керамич-
ким посудама које су служиле као урне, и директно у земљи. Гробови су поје-
диначни, али и двојни, док се појављују и празни гробови, односно кенотафи 
(Тодоровић 1956; Todorović 1972), а погребни обичај је биритуалан (Todorović 
1972; Drnić 2015). Карактеристична је висока температура горења, као и мала 
количина очуваних костију, што може бити последица селективног сакупља-
ња остатака с ломаче или високих температура горења (Тодоровић 1956; Ми-
кић 1994). Од прилога, у урнама су се налазили предмети за свакодневну упо-
требу, керамичко и бронзано посуђе, наруквице, прстење, фибуле, бронзани и 
коштани украсни предмети, оруђе и оружје (Тодоровић 1956; Todorović 1972). 
У неким гробовима налажени су и предмети од бронзе и гвожђа, који су де-
формисани под утицајем високих температура (Тодоровић 1956; Drnić 2015). 
За оружје полагано у гробове кремираних покојника је карактеристично то 
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што су мачеви често савијени, што није случај с мачевима у гробовима инху-
мираних покојника латенске културе (Todorović 1972; Drnić 2015). Понекад је 
у гробове полагано и месо животиња, о чему сведоче животињске кости про-
нађене поред урни (Микић 1994; Drnić 2015), али се у неким случајевима ја-
вљају и калцинисане животињске кости у урнама (Drnić 2015).

Једна од ретких некропола спаљених покојника из латенског периода која 
је антрополошки обрађена је некропола Пећине код Костолца, на којој је про-
нађено 17 гробова с кремацијом (Микић 1994). Као што је истакао Микић 
(Микић 1994), кости су гореле на високој температури и сачувана је њихова 
мала количина, што аутор тумачи као последицу селективног прикупљања 
након чина кремације. Исти аутор сматра да на самим костима нема трагова 
који би указивали на њихово брзо хлађење, односно на наглу промену тер-
мичке средине, те да сахрана није могла бити обављена непосредно након спа-
љивања. Он даје и алтернативну хипотезу, а то је да сахрана ипак јесте била 
обављена одмах након спаљивања и да је управо то био разлог што је сакупље-
на мала количина још увек врелих костију с ломаче. Велика фрагментованост 
костију омогућила је антрополошку анализу само код три покојника, који су 
највероватније мушког пола. У две урне, поред кремираних остатака покој-
ника пронађени су и остаци животињских костију (доњих екстремитета) које 
нису гореле, тако да су највероватније положене уз покојника након спаљива-
ња, као део погребног ритуала (Микић 1994).

С обзиром на то да су некрополе из латенског периода са територије Србије 
веома ретко антрополошки анализиране, споменућемо и некрополу из тог пе-
риода у области Хрватске. На некрополи Звонимирово – Велико поље откри-
вено је 12 гробова у којима је нађено 15 спаљених покојника, које су антропо-
лошки анализирали Шлаус и Новак (Šlaus i Novak 2013). Они су констатовали 
да већина костију има карактеристичне деформације, попут закривљених и 
трансверзалних пукотина, лучног закривљења, губитак волумена и органске 
материје, што указује на то да су покојници били кремирани док је на костима 
још увек било меког ткива. Истичу и да је у већини гробова боја костију била 
сива, уз појаву смеђих тонова, док је код мањег броја покојника преовлађива-
ла бела боја, с примесама сиве. Даље наводе да присуство сиве боје сведочи 
о томе да је температура ломаче била нешто нижа (око 400–600 °C), док бела 
боја указује на више температуре (изнад 600 °C), а о слабијем интензитету ва-
тре говори и велики број сачуваних костију. Такође, присуство свих елемена-
та скелета упућује на то да су све кости са ломаче биле сакупљене и положене 
у гробне јаме. Аутори су констатовали и већу фрагментованост костију жена, 
због чега су указали на могућност да су њихова тела била изложена јачој ватри 
у дужем периоду, али и на то да мали узорак кремираних костију са тог лока-
литета онемогућује доказивање те претпоставке (Šlaus i Novak 2013).

На основу досадашњих истраживања остатака кремираних покојника из 
латенског периода може се закључити да су урне садржале и појединачне и 
двојне сахране, и да количина сачуваних костију варира, што даље наводи на 
закључак да је и температура горења била различита, као и начин прикупља-
ња костију с ломаче. Када је реч о погребном обичају, установљено је да су 
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покојници сахрањивани са одећом и личним предметима, као и да су у урне 
полагани предмети различите намене, док је погребни ритуал укључивао и 
прилагање хране, о чему сведоче пронађене животињске кости. 

ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА

Као што се може закључити из претходног прегледа, антрополошке ана-
лизе до сада су ретко рађене када су у питању остаци кремираних покојника 
из периода касног бронзаног доба и латена. С друге стране, иако су спаљени 
остаци фрагментовани, што знатно ограничава број антрополошких подата-
ка, њихова анализа може да пружи значајне информације о погребној пракси, 
као што је температура горења, или о процесу сакупљања остатака индивидуе 
након спаљивања. 

У овом истраживању анализирани су спаљени остаци покојника из перио-
да бронзаног и гвозденог доба са некрополе Конопиште, која се налази у атару 
села Мала Врбица. Материјал потиче из пет урни, а чини га и једна група сло-
бодно укопаних костију. Циљ аутора рада био је да утврде укупан број покој-
ника сахрањених у урнама, затим начин на који су кремирани, степен фраг-
ментације костију и њихову тежину, као и реконструкцију погребног обичаја 
који је пратио кремацију и сахрану. У случајевима када је то било могуће, 
одређивани су и пол и старост покојника. Maкрoскoпскoм aнaлизoм крeми-
рaних људских oстaтaкa мoгу сe дoбити oснoвнe aнтрoпoлoшкe инфoрмaци-
je, кao и пoдaци o прoцeсу крeмирaњa и oбрeду кojи гa je прaтиo. Meђутим, 
нajчeшћe су ти пoдaци вeoмa oскудни услeд дeлoвaњa вaтрe, кojим се кости 
трaнсфoрмишу и долази до њихове фрaгмeнтoвaнoсти и лoшe oчувaнoсти. 
Стога је, осим макроскопских метода, примењена и колориметријска анали-
за у циљу утврђивања температуре горења, затим радиографска анализа ради 
бољег сагледавања промена у унутрашњости зуба насталих под утицајем ви-
соких температура, као и скенинг електронска микроскопија и спектроско-
пија енергетске дисперзије (СЕМ–ЕДС анализа) да би се утврдило присуство 
метала на костима (потенцијалних остатака гробних прилога). Осим људских 
остатака, у овом раду су анализирани и остаци животиња који су депоновани 
у урнама или поред њих.

АРХЕОЛОШКИ КОНТЕКСТ

Позиција локалитета Конопиште и историјат истраживања
Археолошки локалитет Конопиште налази се на десној обали Дунава, у 

атару села Мала Врбица, у општини Кладово, и припада регији источне Ср-
бије (сл. 1). Смештен је у равници познатијој под називом Кључ, која се про-
стире низводно од Ђердапске клисуре, мада морамо напоменути да се и за ту 
област колоквијално усталио назив Ђердап, нарочито после изградње две хи-
дроелектране – Ђердап 1 код Кладова и Ђердап 2 код Прахова. Прва заштитна 
ископавања у широј зони обављена су у оквиру пројекта Ђердап 2 1980/1981. 
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године, истраживањем локалитета Ливаде, који је у корелацији с најстаријим 
праисторијским некрополама на локалитету Конопиште.1 Формирањем језе-
ра Ђердап 2, простор на коме се налазио локалитет Ливаде је потопљен (Вук-
мановић и Поповић 1984: 85–91; Вукмановић и Поповић 1986: 7–26).

Локалитет Конопиште налази се око 300 метара јужно од локалитета Лива-
де, на некада јасно уочљивој и доминантној пешчаној греди која прати дана-
шњу обалу Дунава у правцу северозапад–југоисток. Заштитна ископавања су 
обављена у неколико кампања од 1981. до 1988. године, током којих је истра-
жена површина од скоро 1.000 m2 (Popović, Vukmanović i Radojčić 1990: 67, sl. 1; 
Ђорђевић 2019: 119, сл. 2). Приближне димензије локалитета износе 500 × 100 
m. Реч је о вишеслојном налазишту са израженом хоризонталном стратигра-
фијом, на коме су утврђене следеће културно-хронолошке фазе:

1. некропола из позног бронзаног доба (комплекс инкрустоване керами-
ке), групa Жуто брдо – Грла Маре (Girla Mare) – Крна (Cirna), укупно 14 
гробова (Popović, Vukmanović i Radojčić 1990: 67; Gumă 1995: 101; Jevtić 
and Vukmanović 1996: 285, 286, Map 2; Пековић 2013: 26, карта 1);

1 На заштитним истраживањима локалитета Ливаде и Конопиште радила је екипа Народног музеја из 
Београда, а радовима су руководили Мирјана Вукмановић, кустос Народног музеја, и Петар Поповић 
из Археолошког института.

Сл. 1 Локалитет Конопиште (аутор: А. Капуран)
Fig. 1 Site Konopiše (Map drawing: A. Kapuran)
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2. некропола с прелаза бронзаног у гвоздено доба (комплекс канеловане 
керамике или Гава комплекс), група Мала Врбица – Хинова (Hinova) – 
Балта Верде (Balta Verde), укупно 19 гробова (Вукмановић 1983: 43–47; 
Popović, Vukmanović i Radojčić 1990: 67; Gumă 1995: 108, 128, Pl. X; Jevtić 
and Vukmanović 1996: 287, 288, Map. 3; Popović 1998: 147–153; Davidescu 
and Vulpe 2010: 58, 60, 90, fig. 23; Ђорђевић 2019: 117–141);

3. некропола из млађег гвозденог доба, укупно шест гробова (Popović, 
Vukmanović i Radojčić 1990: 68; Поповић 1991: 169, 170, сл. 3/12, 13; 172, 
сл. 5/1, 2; 174, сл. 6/2, 6; Popović 1997: 57, 58); 

4. антички грађевински објекат из периода од I до III века (Popović 1996: 
101–103);

5. средњовековно насеље и некропола из XII века, укупно девет гробова 
(Радојчић и Поповић 2001: 371–376).

 Гробови са праисторијских некропола су релативно густо постављени, али 
се, на основу њихове диспозиције, не уочава правилан распоред. Реч је о кре-
мираним покојницима чији су остаци похрањени у керамичке посуде или су 
слободно укопани у плиће јаме. Некрополе комплекса инкрустоване и кане-
ловане керамике припадају периоду тзв. културе поља са урнама. У односу на 
данашњу површину терена, дубина њиховог укопавања варира од 0,2 до 1,5 m, 
али је евидентно да то нису оригинални нивои укопа с обзиром на то да је те-
рен у великој мери нивелисан у античком периоду, као и данашњом пољопри-
вредном делатношћу. Укопи гробних рака нису могли бити дефинисани због 
песковите структуре земље. Према положају и густини гробова на истраже-
ном простору, можемо с доста сигурности претпоставити да је њихов знатан 
број у потпуности уништен градњом античког објекта. До додатне девастаци-
је терена дошло је током последњих деценија услед пољопривредних радова, 
али не искључујемо ни могућност да је терен нивелисан употребом грађевин-
ске механизације.

ГРОБОВИ ИЗ KАМПАЊЕ 2015. ГОДИНЕ

Због чињенице да је током истраживања локалитета Ливаде и Конопи-
ште прикупљен изузетан археолошки материјал, Народни музеј у Београду, 
у оквиру својих редовних делатности, покренуо је пројекат Систематска ис-
траживања локалитета Конопиште.2 На тај начин су створени предуслови 
за обраду и публиковање археолошке грађе с ова два локалитета као с једне це-
лине. Ископавања су отпочета 2015. године, отварањем три квадрата у рекон-
струисаној старој квадратној мрежи, на делу локалитета где је ранијим истра- 
живањима потврђена већа концентрација праисторијских гробова (Ђорђе-
вић 2019: 119, сл. 2).

2 Руководилац пројекта је Аца Ђорђевић, музејски саветник Народног музеја у Београду.
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На истраживаном делу локалитета, стратиграфска слика је следећа:
1. оранични слој, односно слој хумуса, до релативне дубине од око 30 cm;
2. слој тамномрке песковите земље испод хумуса, до дубине од 1,5 m, пред-

ставља хоризонт с налазима;
3. слој жуте пескуше са лесним конкрецијама, без налаза, протумачен као 

здравица.

Током кампање 2015. године откривена су четири гроба с кремираним 
остацима покојника. У сонди I, гроб број 1 припада млађем гвозеном добу, 
гроб број 2 групи Жуто брдо – Грла Маре – Крна, а гроб број 3 групи Хинова – 
Мала Врбица – Балта Верде. У сонди III, гроб број 4 припда групи Хинова – 
Мала Врбица – Балта Верде.

Гроб број 1/2015 (сл. 2, 4а) регистрован је на дубини од 0,20 m, у оранич-
ном слоју. Сачуван је доњи део керамичке урне, у којој се налазила мања ко-
личина кремираних костију. На основу типолошких карактеристика посуде 
која је искоришћена као урна, гроб је опредељен у период млађег гвозденог 
доба. Типолошке паралеле налазимо у материјалу из других гробова са Коно-
пишта, као и из гробова откривених на локалитету Ајмана, који се налази у 
непосредној близини (Stalio 1986: 32–36, 44–49, fig. 29–49). Латенска некропо-
ла на Конопишту се датује у I век пре н. е. и вероватно припада Скордисци-
ма, чије је насеље регистровано у непосредној близини, на острву Шимијану 
(Stalio 1986: 36; Поповић 1991: 169, 170, сл. 3/12, 13; 172, сл. 5/1, 2; 174, сл. 6/2, 
6; Popović 1994: 20).

Сл. 2 Локалитет Конопиште, сонда I, гробови од 1 до 3/2015 (фото: А. Ђорђевић)
Fig. 2 Konopište, trench I, burials 1-3/2015 (photo: A. Đorđević)
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Гроб број 2/2015 (сл. 2, 4b) регистрован је на дубини од 0,20 m, у оранич-
ном слоју. Састоји се од керамичке урне, од које је очуван доњи део, осам пра-
вилно распоређених мањих керамичких пехара и једне животињске кости 
која није горела. Урна је асиметрично орнаментисана инкрустованом орна-
ментиком. Очуване димензије урне су: H 14,5 cm, R дна 21,5 cm. Поред кре-
мираних костију на дну урне, у оквиру гробне јаме пронађене су и слобод-
но укопане кремиране кости. На основу стилско-типолошких карактеристика 
керамичког материјала, гроб број 2 припада групи Жуто брдо – Грла Маре – 
Крна (комплекс инкрустоване керамике) и може се хронолошки определити у 
финалну фазу бронзаног доба, што би временски одговарало периоду од 1150. 
до 1100. године пре н. е. (Jevtić and Vukmanović 1996: 285, 286, Map 2, 290).

Гроб број 3/2015 (сл. 2, 4c) регистрован је на дубини од 0,55 m, у ораничном 
слоју, западно од гроба број 2. Састоји се од керамичке урне, пет керамичких 
посуда у функцији прилога и две животињске кости које нису гореле. Урна 
је биконичне форме, димензија: H 22 cm, R обода 16,2 cm, R дна 10 cm, с еле-
ментима типичним за Гава комплекс (Bukvić 2000: T. 65). У урни је пронађена 
већа количина кремираних костију, затим једна бронзана игла и камени брус, 
а јужно од ње биле су постављене три зделе увученог обода и већа биконична 
посуда у којој се налазила шоља-кашика. Сав керамички инвентар гроба број 
3 се стилско-типолошки може определити у групу Хинова – Мала Врбица – 
Балта Верде и хронолошки сврстати у завршну фазу краја бронзаног доба, 
што би временски одговарало периоду од 1100. до 950/900. године пре н. е. 
(Jevtić and Vukmanović 1996: 287, 288, Map 3, 290).

Гроб број 4/2015 (сл. 3) регистрован је на релативној дубини од 1,20 m, по-
ред јужног профила. Састоји се од седам керамичких посуда и једне животињ-
ске кости која није горела. У гробу су пронађене две урне, док су велика бико-
нична посуда са шољом-кашиком, здела на стопи, здела с увученим ободом и 
мањи лоптасти пехар протумачени као прилози. На основу керамичког мате-
ријала, гроб број 4 припада Гава комплексу, као и гроб 3 (група Хинова – Мала 
Врбица – Балта Верде) и хронолошки се може определити у период од 1100. 
до 950/900. године пре н. е. (Jevtić and Vukmanović 1996: 287, 288, Map 3, 290).

  Најближе аналогије за гробове број 3 и 4 налазимо на румунској некро-
поли Хинова (Hinova) и некрополи Балеј (Baley) у Бугарској (Davidescu and 
Vulpe 2010: 43–95; Alexandrov, Ivanov and Hristova 2016: 439–456).

Урна А (сл. 3, 4d) је биконичне форме, нешто грубље израде, димензија: H 
26,5 cm, R обода 18,6 cm, R дна 8,5 cm. Лежала је на боку, једним делом осло-
њена на урну B, што сигурно није била њена примарна позиција. У урни су 
нађени већа количина кремираних костију, две бронзане игле и сечиво брон-
заног ножа.

Урна B (сл. 3, 4e) је биконичне форме, глачана до високог сјаја, са типичном 
орнаментиком Гава комплекса, димензија: H 32,5 cm, R обода 16,6 cm, R дна 
8,5 cm. У урни су нађене већа количина кремираних костију, бронзана игла, 
једна цела и једна фрагментована фибула типа Peshiera.
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MATEРИJAЛ И METOДИ ИСТРАЖИВАЊА

Антрополошком анализом обухваћен је спaљeни oстeoлoшки мaтeријaл с 
локалитета Конопиште, из три гроба из периода касног бронзаног доба (гро-
бови 2, 3 и 4), као и из једног гроба из периода млађег гвозденог доба (гроб 1).

Приликoм aнaлизe крeмирaнoг oстeoлoшкoг мaтeриjaлa кoришћeнe су 
мaкрoскoпскe, кao и микрoскoпскe мeтoдe. Пoл и стaрoст су утврђeни стaн-
дaрдним мeтoдaмa зa oдрeђивaњe пoлa и стaрoсти (Ferembach, Schwidetzky 
and Stloukal 1980; Brothwell 1981). При aнaлизи дeнтициje кoришћeн je стaн-
дaрдни нaчин oбeлeжaвaњa (Federation Dentaire Internationale 1971).

Многи истрaживaчи (Mays 1998; Holden, Phakey and Clement 1995; Shipman, 
Foster and Schoeninger 1984) су eкспeримeнтaлним мeтoдaмa дoшли дo зaкључ-
кa дa кoст oд уобичајене смeђe бoje, с пoвeћaњeм тeмпeрaтурe прeлaзи у црну, 
зaтим сивоплaву бojу, дa би нa крajу, нa нajвишoj тeмпeрaтури, пoстaлa бeлe 
бoje. Teмпeрaтура гoрeњa је одређена нa oснoву бoje кoстиjу, нa нaчин кojи 
прeдлaжe Majс (Mays 1998). Будући да је температура горења костију током 
кремације један од најважнијих критеријума за реконструкцију погребне 
праксе, у овој студији је, осим макроскопског посматрања боје, примењена 
и колориметријска анализа. Систематско класификовање боја пружа могућ-

Сл. 3 Локалитет Конопиште, сонда III, гроб 4/2015 (фото: А. Ђорђевић)
Fig. 3 Konopište, trench III, burial 4/2015 (photo: A. Đorđević)
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ност прецизнијег и јединственог одређивања боја кремираних костију, док 
њихово инструментално одређивање омогућава објективније посматрање, 
без субјективне перцепције посматрача. За одређивање боја на узорцима, у 
овом раду коришћен је софтверски пакет color grab, Loomatix, a употребљава-
на је LAB палета боја. Фотографисање је спровођено под халогеним светлом, 
између 3.000 и 4.500 К. Референтни стандард био је RAL classic, односно NSC 
1950. верзија програма 3.6.1. Loomatix Ltd 2017 (Devlin and Herrmann 2008; 
Ellingham et al. 2015).

Утврђено је да код зуба постоје прогресивне, температурно зависне промене 
од природне боје зуба до црне и тамнобраон, смеђе, сивоплаве, светлосиве, кре-
дастобеле и белорозе. Глеђ је у потпуности очувана и причвршћена за дентин 
на температурама до 400 °С, делимично одвојена од коронарног дентина или 
фрагментирана између 500 °С и 700 °С и потпуно одвојена и фрагментирана на 
свим зубима на температурама већим од 800 °С (Endris and Berrsche 1985; Beach, 
Passalacqua and Chapman 2008; Sandholzer et al. 2013; Sharma 2020). Анализом 
зубне глеђи су тако, у овом истраживању добијени додатни подаци о темпера-
турама горења, а такође су зуби анализирани и радиографски да би се показале 
промене које се дешавају у њиховој унутрашњости, што може да пружи додат-
не информације о утицају различитих температура. Посматрањем радиограма 
могу се анализирати присуство, величина и облик пукотина у унутрашњости 
глеђи и дентина, као и утицај високих температура на комору пулпе и коренске 
канале (Shipman, Foster and Schoeninger 1984; Sandholzer et al. 2013).

Када је у питању анализа начина кремације и утицаја температуре на кости, 
ти методи су засновани на сазнањима о врстама пукотина и проценту смање-
ња обима кости. Пре тренутка кремације, кост може бити прекривена меким 
ткивом или сува, што утиче на појаву различитих пукотина (Whyte 2001). С 
пoвeћaњeм тeмпeрaтурe дoлaзи дo смaњeњa кoличинe тeчнoсти у кoстимa, кoja 
прeлaзи у гaсoвитo стaњe, штo дaљe дoвoди дo трaнсвeрзaлних пукoтинa, које 
указују на то да је у тренутку кремације на костима било меког ткива (Heglar 
1984). Укoликo je кoст, у трeнутку стaвљaњa нa лoмaчу сувa, oднoснo мaцeри-
рaнa, збoг мaњкa тeчнoсти дoлaзи дo ствaрaњa лoнгитудинaлних пукoтинa 
(Ubelaker 2008). Oблици пукoтинa нa кoстимa бeлeжeни су пo систeму кojи 
прeдлaжу Бикстрa и Убeлaкeр (Buikstra and Ubelaker 1994). Пoслeдицa губиткa 
тeчнoсти из кoстиjу je и смaњeње њихoвoг oбимa, у зaвиснoсти oд тeмпeрaту-
рe гoрeњa. Кoст сe смaњуje oд 3 дo 5% при тeмпeрaтурaмa нижим oд 800 °С, 
дoк сe нa тeмпeрaтурaмa изнaд 800 °С смaњуje дo 25% (Šlaus 2006). Стeпeн 
смaњeњa oбимa и мaсe кoсти приликoм излoжeнсти вaтри бeлeжeн je пo си-
стeму кojи прeдлaжe Шлaус (Šlaus 2006). 

Тежина људских спаљених остатака измерена је приликом експеримента 
који су спровели Тротер и Хиксон (Trotter and Hixon 1974). Они су у савре-
меним крематоријумима испитали тежину спаљених покојника различитих 
узраста. Резултати су показали следеће: 54 g – за узраст од 0 до 6 месеци, 185 
g – 6 месеци до 3 године, 661 g – индивидуе старости од 3 до 13 година, 2.191 
g – особе старости од 13 до 25 година, и 1.919 g – тежина одраслих индиви-
дуа преко 25 година (Trotter and Hixon 1974). Ипак, када је реч о кремираним 
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остацима са археолошких налазишта, ове вредности нису очекиване будући 
да се ретко када очува тежина читавог скелета због различитих тафономских 
фактора, али и као последица погребних ритуала, приликом којих нису све 
спаљене кости полагане у урну (Mays 1998). У овом раду, укупна тежина сачу-
ваних костију је измерена и бележена у грамима (према McKinley 2004). 

Због високих температура горења тела на ломачама, у неким случајевима 
долази до потпуне деформације и деструкције гробних прилога, који се, као 
последица тог процеса, у урнама некад налазе потпуно непрепознатљиви или 
као трагови метала на костима. Велики потенцијал за идентификацију гробних 
прилога или материјала од којих су они израђени пружају СЕМ–ЕДС анализе 
(Holden, Phakey and Clement 1995; Lim et al. 2015), којима се може утврдити са-
став неорганских и органских материјала, односно идентификовати присутни 
елементи, одредити њихова расподела у узорку, као и њихов међусобни однос. 
Имајући у виду да су гробни прилози веома значајни за разумевање начина 
украшавања (накита и предмета покојника или оних које су на ломачу ставља-
ли други чланови заједнице), погребних обичаја и процеса кремације, у овој 
студији је присуство метала утврђено уз помоћ СЕМ–ЕДС анализа.

У оквиру рада анализирани су и животињски остаци који су пронађени 
у оквиру гробова, а њихова таксономска одредба извршена је уз помоћ ком-
паративне збирке Лабораторије за биоархеологију Филозофског факултета у 
Београду.

РEЗУЛTATИ МАКРОСКОПСКИХ АНАЛИЗА

Aнтрoпoлoшкoм aнaлизoм крeмирaнoг oстeoлoшкoг мaтeриjaлa oдрeђeн je 
брoj сaхрaњeних индивидуa у урнама из четири грoбa с лoкaлитeтa Кoнoпиштe, 
од којих један (гроб 1) потиче из периода латена, а преостала три (гробови 2, 3 
и 4) из касног бронзаног доба. Taкoђe, oдрeђeна је тeмпeрaтурa гoрeња, кao и 
нaчин крeмaциje. Осим антрополошке, урађена је и археозоолошка анализа жи-
вотњских остатака који су пронађени у урнама (сл. 4), али и поред њих.

Грoб 1

Одрасла индивидуа (пол и старост неодређени); дете млађе од пет година
 У oквиру грoбa 1, који је опредељен у латенски период, нaђeни су oстaци 

двe индивидуe, oднoснo jeднe oдрaслe особе и дeтeтa сахрањених у керамичкој 
урни. Пет фрагмената потиче од одрасле особе, oд кojих jeдaн припaдa крaни-
jaлнoм (дужинe 3,3 cm), a четири пoсткрaниjaлнoм дeлу скeлeтa, oд кojих je 
нajвeћи дужинe oкo 3 cm. Укупнa тeжинa фрaгмeнaтa je 10,9 g. Прeoвлaђу-
jу смeђa бoja кoстиjу и трaнсвeрзaлнe пукoтинe. Ниje билo индикaтoрa зa 
oдрeђивaњe пoлa и стaрoсти.
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Сл. 4 Локалитет Конопиште, урне из гробова 1 до 4/2015  
(цртежи: А. Капуран и А. Ђорђевић)

Fig. 4 Konopište, urns from the burials 1-4/2015 (drawings: A. Kapuran and A. Đorđević)
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Дeтeту је припaдaло oкo 30 фрагмената, мeђу кojимa сe нaлaзe делови 
крaниjaлнoг скeлeтa (нajвeћи је дугачак 2,4 cm), кao и пoсткрaниjaлнoг скeлeтa 
(нajвeћи је дужинe 2,2 cm), а њихова укупна тeжинa je 31,8 g. Већина фрагме-
ната је била смеђе и браон боје, а мањи број беле. Кaдa je рeч o типу пукoтинa, 
прeoвлaђуjу трaнсвeрзaлнe и зaкривљeнe. Нa oснoву присутних фрaгмeнaтa, 
oднoснo пршљeнa чиje тeлo je мaлих димeнзиja (дужинe 1,6 cm), мoжe сe прeт-
пoстaвити дa скeлeтни oстaци припaдajу oсoби која није била стaрија oд пет 
гoдинa.

Међу спаљеним људским остацима пронађен је и калцинисани горњи де-
сни очњак јелена (Cervus elaphus), с делимично очуваном овалном перфора-
цијом на корену (сл. 5). Скенирајућим електронским микроскопом утврђено 
je да су димензије перфорацијe око 4,2 mm у већем и 2,5 mm у мањем преч-
нику. Перфорација је потпуно правилна, а ивице су равне и углачане, без пу-
котина. Потпуна правилност и симетричност трагова обраде с обе стране ар-
тефакта говоре у прилог томе да је зуб био бушен и обрађиван с обе стране. 
Артефакт није у потпуности сачуван, линија фрактуре пролази кроз перфо-
рацију.

Сл. 5 Калцинисан перфорирани очњак јелена из гроба 1; на слици горе: перфорација по-
сматрана под увеличањем 30 × (фото: Б. Петровић)

Fig. 5 Calcined perforated deer canine from the burial 1; оn top illustration: perforation is 30 × 
magnified 

(photo: B. Petrović)
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Грoб 2

Jeднa урнa и кoсти слoбoднo укoпaнoг крeмирaнoг пoкojникa прoнaђeни 
су у oквиру грoбa 2, који је датован у крај бронзаног доба, тј. приписан је гру-
пи Жуто брдо – Грла Маре.

Урнa 1
Одрасла индивидуа (пол и старост неодређени); дете (пол и старост нео-

дређени)
Oстaци двe индивидуe прoнaђeни су у урни брoj 1. Рeч je o oстaцимa jeднe 

oдрaслe индивидуe (сл. 6) и jeднoг дeтeтa. Oдрaслoj инидвидуи припaдa oкo 
1.000 фрaгмeнaтa спaљeних oстaтaкa, мeђу кojимa oкo 250 фрaгмeнaтa крaни-
jaлнoг дeла скeлeтa (нajвeћи je дужинe oкo 3,3 cm), a oкo 700 пoсткрaниjaл-
нoг дeла скeлeтa, oд чeгa је сaмo 20-aк нeштo вeћих димeнзиja – дужинe 3-4 
cm и ширинe oкo 2 cm, дoк je нajвeћи фрaгмeнт дугачак oкo 4,1 cm. Укупнa 
тeжинa крeмирaних oстaтaкa je 668 g. Доминирају светлије и тамније нијан-
се браон боје, с нeкoликo фрaгмeнaтa бeлe бoje. Пукoтине кojе прeoвлaђуjу 
су трaнсвeрзaлнe и зaкривљeнe. Кoд oдрaслe индивидуe нeмa индикатoрa зa 
утврђивaњe пoлa и само се, нa oснoву димeнзиja фрaгмeнaтa, мoжe зaкључити 
дa сe рaди o oдрaслoj oсoби.

Дeтeту припaдa oкo 20 фрaгмeнатa пoсткрaниjaлнoг дeлa скeлeтa (нajвeћи 
је дужинe oкo 3,5 cm), чија је укупна тeжинa 22 g. Бoja кoстиjу je смeђебрaoн, 
a oблик пукoтинa je прeтeжнo трaнсвeрзaлaн. Нeмa дoвoљнo индикaтoрa зa 
oдрeђивaњe пoлa и стaрoсти. 

Поред урне је пронађена животињска кост, по свој прилици структурал-
но депонована. У питању је леви хумерус овце (Ovis aries) који није горео, са 
оштећеним проксималним крајем (сл. 7а).

Сл. 6 Кремиране кости одрасле индивидуе из гроба 2, урне 1 (фото: Ј. Пендић)
Fig. 6 Cremated bones of an adult individual from burial 2, urn 1 (photo: J. Pendić)
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Слoбoднo укoпaнe крeмирaнe кoсти нa кoти 040

Одрасла индивидуа (пол и старост неодређени)
У овом контексту је пронађено окo 70 фрaгмeнaтa спaљeних људских 

oстaтaкa, oд којих je сaмo пeт нeштo вeћих димeнзиja, дужинe 3-4 cm и ши-
ринe oкo 2 cm. Нађен је и један зуб, највероватније премолар. Укупнa тeжинa 
крeмирaних кoстиjу je 187 g. Нe пoстoje индикaциje о присуству вишe oд jeднe 
индивдуe. Прeoвлaђуje бeлa бoja, с нeкoликo смeђих фрaгмeнaтa. Зуб је прете-
жно беле боје, с примесама сиве и црне, док су пукотине трансверзалне. Нeмa 
индиктoрa зa утврђивaњe пoлa, дoк сe нa oснoву димeнзиja присутних фрaг-
мeнaтa мoжe зaкључити само дa сe рaди o oдрaслoj индивидуи. Кости те од-
расле особе налазиле су се у близини урне из гроба 2, те би могле припадати 
одраслој индивидуи сахрањеној у урни, али нема критеријума на основу којих 
би се та претпоставка могла прихватити или одбацити.

Сл. 7 а) Леви хумерус овце из гроба 2; б) десни хумерус овце из гроба 3; в) десни хумерус 
овце или козе из гроба 4 (фото: И. Живаљевић)

Fig. 7 a) Left humerus of a sheep from burial 2; б) right humerus of a sheep from burial 3; в) 
right humerus of sheep or goat from burial 4 (photo: I. Živaljević)
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Грoб 3

Жена ?, старија од  30 година
Овај гроб је датован у период на прелазу бронзаног у гвоздено доба, тј. 

приписан је групи Хинова – Мала Врбица – Балта Верде.
Крeмирaни oстaци jeднe oдрaслe индивидуe су нaђeни у oквиру урнe 1. 

Прoнaђeнo je oкo 900 фрaгмeнaтa људских крeмирaних кoстиjу (сл. 8), oд тога, 
приближно 200 припада кранијалном делу скелета (највећи je дужине око 3,6 
cm), а oкo 700 посткранијалном скелету (највећи је дужине 6,7 cm). Међу ко-
стима је пронађен и корен зуба који се налази у алвеоли максиле, те се с ве-
ликом сигурношћу може претпоставити да је реч о другом горњем премо-
лару. Укупнa тeжинa oстaтaкa je 600 g. Већина фрагмената је смеђе боје, али 
се јављају и фрагменти беле и сивоплаве боје, а прeoвлaђуjу трaнсвeрзaлнe и 
зaкривљeнe пукoтине. Исти тип пукотина се јавља и на зубу, који је претежно 
беле боје. Нa oснoву присутних лoбaњских шaвoвa, мoжe сe oдрeдити дa je ин-
дивидуa била стaриja oд 30 гoдинa. Нeмa дoвoљнo индикaтoрa зa утврђивaњe 
пoлa, aли сe, нa oснoву грaцилнoг мaстoиднoг нaстaвкa и рaвних нaдoчних лу-
кoвa, мoжe прeтпoстaвити дa je рeч o индивидуи жeнскoг пoлa.

У оквиру овог гроба, поред једне од здела, пронађене су и две животињске 
кости које нису гореле – десни хумерус овце (Ovis aries) (сл. 7б) и фрагмент де-
сног карличног крила домаће свиње (Sus domesticus).

Грoб 4

У oквиру грoбa 4, опредељеног у прелазни период из бронзаног у гвоздено 
доба (група Хинова – Мала Врбица – Балта Верде), прoнaђeнe су двe урнe. Обе 
су садржале остатке по једне одрасле индивидуе.

Урнa 1
Мушкарац, старији од 30 година
Урнa 1 сaдржи нajвишe oчувaних људских скeлeтних oстaтaкa, oкo 1.500 

фрaгмeнaтa, међу кojима су присутнe и кoсти лoбaњe и кoсти пoсткрaниjaл-

Сл. 8 Кремиране кости одрасле индивидуе из гроба 3, урне 1 (фото: Ј. Пендић)
Fig. 8 Cremated bones of an adult individual from burial 3, urn 1 (photo: J. Pendić)
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нoг дeлa скeлeтa (сл. 9). Oкo 300 фрaгмeнaтa припaдa крaниjaлнoм (нajвeћи 
је дужинe 5,2 cm), а више од 1.000 фрaгмeнaтa пoсткрaниjaлнoм дeлу скeлeтa 
(нajвeћи је дужинe 6,7 cm). Међу костима су пронађени и остаци три зуба; нај-
вероватније је реч о кореновима првог максиларног молара и премолара доње 
вилице, док робуснији корен може бити очњак. Укупнa тeжинa oстaтaкa je 988 g. 
Бoja фрaгмeнaтa je прeтeжнo смeђа, aли сe jaвљajу и фрaгмeнти бeлe, кao и 
сивоплaвe бoje. Пукoтинe су прeтeжнo трaнсвeрзaлнe и зaкривљeнe. Зуби су 
углавном смеђе и беле боје, и на њима се јављају трансверзалне пукотине. Нa 
oснoву присутних фрaгмeнaтa, мoжe сe утврдити дa сe рaди o oдрaслoj инди-
видуи, a нa oснoву срaслoсти нeкoликo фрaгмeнaтa лoбaњских шaвoвa, може 
се претпоставити да је била стaриja oд 30 гoдинa (сл. 10а). Према рoбуснoм 
мaстoиднoм нaстaвку (сл. 10б) и присутнoм дeлу спoљaшњeг пoтиљaчнoг 
испупчeњa, кoje je изрaжeнo, мoжe сe прeтпoстaвити дa je рeч o индивидуи 
мушкoг пoлa. Изражени припоји мишића уочавају се на неколико фрагмената 
дугих костију. На пар фрагмената костију кранијалног скелета видљиви су ме-
ханички усеци, који су највероватније настали као последица скупљања кре-
мираних остатака с ломаче, док је кост још била врућа.

Сл. 9 Кремиране кости одрасле индивидуе из гроба 4, урне 1 (фото: Ј. Пендић)
Fig. 9 Cremated bones of an adult individual from burial 4, urn 1 (photo: J. Pendić)

Сл. 10 а) Сраслост лобањских шавова код индивидуе из гроба 4, урне 1; б) мастоидни на-
ставак код индивидуе из гроба 4, урне 1 (фото: Ј. Пендић)

Fig. 10 a) Fused cranial sutures of the individual from burial 4, urn 1; б) mastoid addition of 
the individual from burial 4, urn 1 (photo: J. Pendić)
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Урнa 2
Жена ?, млађа од 40 година
Спaљeнe људскe oстaткe чини oкo 1.300 фрaгмeнaтa (сл. 11), од тога при-

ближно 300 припaдa крaниjaлнoм (нajвeћи дужинe 4,3 cm), a oкo 1.000 пoст-
крaниjaлнoм дeлу скeлeтa (нajвeћи дужинe 8,5 cm). Међу костима је пронађен 
и један зуб; реч је највероватније о доњем секутићу. Укупнa тeжинa oстaтaкa 
je 895 g. Прeoвлaђуjу фрaгмeнти смeђe бoje, aли сe jaвљajу и фрaгмeнти бeлe, 
сивe и плaвe бoje. Пукoтинe су трaнсвeрзaлнe и зaкривљeнe. Зуб је претежно 
беле боје, с примесама сиве, а на њему се јављају претежно трансверзалне и 
уздужне пукотине.

Нe пoстojи дoвoљнo индикaтoрa зa oдрeђивaњe пoлa и стaрoсти. Ипaк, 
према димeнзиjaма пojeдиних присутних фрaгмeнaтa, мoжe сe утврдити дa сe 
рaди o oдрaслoj oсoби, a нa oснoву фрaгмeнaтa лoбaњских шaвoвa, и дa њена 
стaрoст ниje билa вeћa oд 40 гoдинa. Oчувaни мaњи фрaгмeнт вeликoг сeдaл-
нoг усeкa нa кaрличнoм крилу мoгao би указивати нa жeнски пoл индивидуe. 
На фрагменту дужине 4,4 cm видљиво је механичко удубљење (2,6 × 0,2 cm) 
настало у тренутку док је кост била врућа. На неколико фрагмената уочљиви 
су благо изражени припоји мишића. 

Међу материјалом је нађен и цервикални пршљен који, према димензија-
ма, не припада индивидуи из урне 2.

Поред људских остатака, у овој урни се налазило и неколико ситнијих 
фрагмената животињских костију (два фрагмента ребра крупног или средње 
крупног сисара, један фрагмент калцинисане фаланге мањег сисара, пет фраг-
мената горелих костију, који се нису могли одредити) и мањи фрагмент капка 
речне шкољке Unio. Ти фрагменти су, по свој прилици, у урну доспели случај-
но, приликом сакупљања људских костију с ломаче.

Сл. 11 Кремиране кости одрасле индивидуе из гроба 4, урне 2 (фото: Ј. Пендић)
Fig. 11 Cremate bones of an adult individual from burial 4, urn 2 (photo: J. Pendić)
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С друге стране, поред ове урне пронађене су животињске кости чије 
је депоновање било систематично – десни хумерус овце (Ovis aries) или 
козе (Capra hircus) (врста се не може са сигурношћу утврдити будући да 
су дијагностички делови прекривени наслагама калцијум-карбоната) 
(сл. 7в), као и фрагментовано ребро крупног или средње крупног сисара.

РЕЗУЛТАТИ МИКРОСКОПСКИХ АНАЛИЗА 

Фрагменти костију на којима је урађена колориметријска анализа поти-
чу из гроба 4, урне 1. Taмножутa бојa или нијансе смеђе се повезују с нижим 
температурама, док се бела боја спаљене кости сматра последицом дејства ви-
соких температура. Наиме, на температурама од 130 до 240 °C кост прелази 
у бледосмеђу боју, док присуство беличастих зона показује да је минимална 
температура којој је кост била изложена износила 440 °C (McCutcheon 1992). 
Када кост постане бела, промена боје је показатељ да су све органске материје 
уништене високом температуром, што се дешава на приближно 600 ºC. Од тог 
тренутка кост задржава ту боју чак и ако температура настави да се повећава. 

На истим фрагментима, скенирајућим електронским микроскопом уочене 
су знатне промене кости, када је ултраструктура у питању. Потврђено је да је 
већина наведених промена видљива тек када се користе већа увеличања, од 
1.000 до 10.000 ×. На анализираним фрагментима кости примећују се зоне по-
већане храпавости, које одговарају температурама 185– < 285 °С (фаза II, пре-
ма Shipman, Foster and Schoeninger 1984), и зоне повећане глаткоће, стакластог 
изгледа, карактеристичне за фазу III и температуре 285– <440 °С.

Микроскопске анализе обављене на зубима обухватале су колориметриј-
ске, радиографске и СЕМ анализе. Резултати су показали да је на свим зуби-
ма присутна потпуна нарушеност цементно-глеђне границе, што указује на 
температуре од 427 до 538 °С. Колориметријске анализе одговарају морфоло-
шким променама на зубима, које се крећу од светлосмеђе, тамније смеђе па до 
сиве боје. Радиографска анализа зуба потврђује потпуно одвајање круница од 
коренова зуба, будући да ни у једном случају на радиограму није детектована 
сенка интензитета глеђи. Такође, потврђена је и сегментација цементно-глеђ-
не границе, а структура цемента није видљива на ретроалвеоларним радио-
грамима. На рендгенским снимцима су примећене трансверзалне пукотине 
које су, у односу на аксијалну осовину зуба, готово под правим углом, а такође 
je видљив и већи број унутрашњих хоризонталних пукотина, које се простиру 
од коморе пулпе ка површини дентина корена зуба (сл. 12).

СЕМ–ЕДС анализе су урађене на фрагментима неколико костију из разли-
читих гробова (гроб 2, урна 1; гроб 4, урна 1 и урна 2), како би се утврдило 
присуство метала на костима, који могу представљати остатке гробних при-
лога. Присуство бакра потврђено је на фрагментима који потичу из обе урне 
у гробу 4, а није на фрагментима из гроба 2, урне 1.
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ДИСКУСИJA И ЗAКЉУЧAК

Када је у питању урна из касног бронзаног доба, која припада жутобрдској 
култури (гроб 2, урна 1), констатовали смо да су у њој сахрањене две инди-
видуе, одрасла особа и дете, што је пракса која је примећена и на некрополи 
Гламија, из истог периода. Код одрасле особе није било индикатора за одређи-
вање пола и старости. Боја костију, која је претежно светлија и тамнија бра-
он, с присуством фрагмената беле боје, упућује на температуру од око 400 °С. 
Трансверзалне и закривљене пукотине на костима обе индивидуе говоре о 
томе да су оне кремиране док је на телу још увек било меко ткиво. У урни се 
јављају сви елементи скелета, што упућује на закључак да су све кости с лома-
че положене у урну. Поред урне је пронађен хумерус овце, који није горео, те 
највероватније представља депоновање хране у гроб, као део погребног риту-
ала након спаљивања.

У истом гробу се налазила и група слободно укопаних костију, за које нема 
критеријума који би указивали на то да ли припадају или не припадају од-
раслој индивидуи из урне 1. Ипак, њихова боја је другачија од боје костију у 
урни, будући да преовлађују кости беле боје, с неколико смеђих фрагмената, 
што упућује на већу температуру горења (преко 600 °С). Ни у том случају није 
било довољно критеријума за одређивање пола, а на основу димензија при-
сутних фрагмената, може се закључити само да су кости припадале одраслој 
индивидуи. 

У два гроба опредељена у Гава комплекс (гроб 3, урна 1; гроб 4, урне 1 и 2) 
сахрањена је по једна одрасла индивидуа. У урни 1, у гробу 3, сахрањена је 
одрасла особа старија од 30 година, али нема довољно индикатора за одре-
ђивање пола, иако се, на основу грацилних мастоидних наставака и равних 
надочних лукова, може претпоставити да је реч о жени. У гробу 4, у урни 1, 

Сл. 12 Рендгенски снимак зуба из гроба 4, урне 2 (фото: Б. Петровић)
Fig. 12 X-ray of the tooth from burial 4, urn 2 (photo: B. Petrović)
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на основу индикатора пола, вероватно је у питању индивидуа мушког пола, 
старија од 30 година, док је у урни 2 сахрањена особа млађа од 40 година, за 
коју се, на основу великог седалног усека, може претпоставити да је женског 
пола. Припоји мишића на неколико фрагмената дугих костију мушкарца са-
храњеног у урни 1 били су веома изражени, док су код жене (урна 2) благо из-
ражени. Када упоредимо тежину костију мушкараца и жена, чији су остаци 
пронађени у три урне Гава комплекса, примећује се разлика, односно укупна 
тежина костију мушке индивидуе је већа од тежине костију женских инди-
видуа. Ипак, имајући у виду да се због велике фрагментованости костију пол 
није могао са сигурношћу утврдити, као и чињеницу да је реч о веома малом 
узорку, не можемо претпоставити различит погребни обичај приликом са-
храњивања мушкараца и жена.

Боја костију у све три урне (смеђа, с фрагментима беле и сивоплаве боје) 
указује на температуру од око 400 до 600 °С, док трансверзалне и закривљене 
пукотине сведоче о спаљивању тела док је меко ткиво још увек било очувано. 
Сви елементи скелета су присутни, што упућује на закључак да кости нису 
селективно скупљане, већ да су све с ломаче полагане у урну. На појединим 
фрагментима костију из урни 1 и 2 (гроб 4) примећени су механички усеци, 
који су могли настати у току сакупљања костију с ломаче, што можда указу-
је на праксу прикупљања костију одређеном алатком, док су још биле вруће. 

У урнама су пронађени и фрагменти животињских костију, од којих су 
неки и горели, али се претпоставља да су у урну доспели случајно, приликом 
сакупљања људских остатака с ломаче. С друге стране, поред урне пронађене 
су и животињске кости чије је депоновање било систематично, односно пред-
стављале су гробне прилоге.

Процес кремације и погребни обичаји примећени у гробовима кремира-
них покојника чији су остаци похрањени у урне које припадају Гава комплек-
су, у складу су са ритуалима и начином спаљивања на другим некрополама из 
тог периода, на којима су такође уочени двојни гробови и двојне сахране у ур-
нама, у којима се обично налазе остаци одрасле индивидуе и детета. 

Урна из латенског периода садржи остатке две индивидуе, детета и одра-
сле особе, што је пракса која је већ констатована на, за сада, малом броју ан-
трополошки анализираних латенских некропола. Преовлађујућа боја костију 
одрасле индивидуе је смеђа, а пукотине су трансверзалне; код детета такође 
доминира смеђа боја костију, уз неколико белих фрагмената, док су пукотине 
трансверзалне и закривљене. Боја костију указује на температуре од око 400 °С, 
док тип пукотина сведочи о спаљивању тела с меким ткивом. Мали број фраг-
мената у складу је с претходим анализама, што би могло да говори о томе да 
је можда мала количина кремираних костију и сакупљена с ломаче. Међутим, 
специфичнa je разлика у погледу количине костију одрасле индивидуе (свега 
пет фрагмената) и детета, које су бројније (приближно 30 фрагмената), а тако-
ђе и у погледу заступљености костију кранијалног и посткранијалног скеле-
та. Овај прелиминарни налаз можда би могао да укаже на другачији приступ 
прикупљању скелетних остатака деце. На костима нису пронађени трагови 
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метала, што значи да приликом спаљивања покојници нису носили метални 
накит нити је неки прилог од метала положен на њих током спаљивања.

Показано је да глеђ зуба губи своју структуру на приближно 300 °С, али се 
та промена не уочава лако до температуре од 700 °С. На пронађеним зубима 
је извршена макроскопска, колориметријска, радиографска и скенирајућа ми-
кроскопска анализа. Ниједан од анализираних зуба нема сачувану круницу, а 
не виде се ни фрагменти глеђи. Експерименти су показали да глеђ зуба почи-
ње да се одлама на 700 ºС, а на 900 ºС се ломи на ситне комаде и даље наста-
вља да пуца до још мањих фрагмената (Shipman, Foster and Schoeninger 1984). 
Такође, истраживања базирана на експонирању зуба високим температурама 
у циљу документовања промена у дентину и глеђи, у различитим временским 
интервалима, показала су да је дентин мање осетљив на дејство топлоте у од-
носу на глеђ и да су зуби изложени екстремним температурама и даље има-
ли интактну структуру корена. Oчуваност структура корена зуба, и у нашем 
узорку потврђује наводе да је корен зуба много стабилнији и да се на њему 
детектује специфична промена боје, другачија у односу на кост, што га чини 
делом зуба најпоузданијим за прикупљање података. Иако су крунице сепа-
риране на свим анализираним зубима, не може се са сигурношћу тврдити да 
су зуби били изложени температурама између 700 ºС и 900 ºС јер остали на-
лази и колориметријска анализа не могу да потврде тако високе температуре. 
Потпуна нарушеност цементно-глеђне границе говори у прилог минималним 
температурама између 427 и 538 º С, 800–1.000º F, али с обзиром на то да не 
постоје знаци апикалне деструкције ни на једном од присутних зуба, само на 
основу њихове анализе се не могу потврдити више температуре ломаче. Ко-
лориметријска анализа је показала да се боје на зубима крећу од светлосме-
ђе, преко тамније смеђе, до сиве, што у потпуности кореспондира с морфо-
лошким променама које су примећене на њима. Радиографско снимање свих 
очуваних зуба је потврдило сепарацију читавих круница; ни на једном радио-
граму се не може детектовати сенка интензитета глеђи. Затим, на свим зубима 
је потврђена сегментација глеђно-цементне границе, а сама структура цемен-
та није видљива на ретроалвеоларним радиограмима. Такође, на рендгенским 
снимцима се виде карактеристичне паралелне хоризонталне пукотине, гото-
во под правим углом у односу на аксијалну осовину зуба. На тај начин, ради-
ографски налаз потврђује присуство трансверзалних и косих пукотина, као и 
већи број унутрашњих, хоризонталних, од коморе пулпе ка површини денти-
на корена зуба.

Колориметријске анализе обављене на фрагментима костију из урне 1 
(гроб 4) у складу су с макроскопским анализама боје на њима и указују на 
сличну температуру горења.

На основу предмета нађених у урнама из бронзаног доба (фибуле и игле), 
може се претпоставити да су покојници полагани на ломачу одевени и са сво-
јим личним накитом или пак с накитом који су на ломачу положили остали 
чланови заједнице. На неколико фрагмената костију из урне 1 и урне 2 (гроб 
4) спроведене су СЕМ–ЕДС анализе, које су потврдиле присуство метала који 
могу указивати на то да су бронзани предмети, деформисани под утицајем ви-
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соких температура, горели заједно с покојницима и да су представљали пред-
мете личне употребе.

Животињски остаци налажени су у истом контексту с бронзанодопским 
урнама (као део истог догађаја депоновања), али већином ван њих. Уз урне у 
гробовима 2, 3 и 4 налазио се по један хумерус овце, тј. овце/козе (сл. 7). Бу-
дући да се ради о деловима горњих екстремитета, који носе знатну количи-
ну меса, вероватно су депоновани као понуде покојницима. На костима нису 
уочени трагови касапљења или филетирања, те се може претпоставити да су 
остављене уз урне док је на њима још било меса. Избор истог анатомског еле-
мента у сва три гроба могао би да указује на учестали и уједначени погребни 
ритуал, с тим што је у гробу 3 пронађен и део карличног крила свиње. Осим 
меса животиња, у гробовима из бронзанодопских периода налазили су се и 
прилози у виду керамичких посуда.

У самим урнама је пронађен мањи број ситнијих фрагмената горелих жи-
вотињских костију, као и фрагмент речне шкољке Unio. Њихово депоновање 
не делује систематично, тј. вероватно су у урне доспели ненамерно, прили-
ком сакупљања људских костију с ломаче. Изузетак представља калцинисани 
очњак јелена, нађен заједно са спаљеним остацима одрасле особе и детета у 
гробу 1, опредељеном у период латена. Имајући у виду да је очњак био перфо-
риран и изложен ватри, као и људски остаци, може се закључити да је реч о 
привеску или украсу који је нека од тих индивидуа имала на себи или уз себе 
приликом спаљивања.

На основу ових резултата, могу се реконструисати начини кремације и по-
гребни обичаји на некрополи Конопиште. Када је у питању период бронзаног 
доба, слични погребни ритуали и начин сахрањивања уочени су и на другим 
некрополама култура Жуто брдо и Гава, те се стога може закључити да се гро-
бови 2, 3 и 4 с некрополе у Конопишту уклапају у оквире поменутих култу-
ра, а исто се може рећи и за урну из гроба 1, која припада латенском периоду.
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ANTHROPOLOGICAL ANALYSIS OF CREMATED HUMAN REMAINS 
FROM THE PREHISTORIC NECROPOLIS KONOPIŠTE IN THE VICINITY 

OF MALA VRBICA VILLAGE NEAR KLADOVO

SUMMARY

In this paper the results of interdisciplinary research of the cremated osteological ma-
terial dating from the period of Late Bronze and Early Iron Age discovered at the necropo-
lis Konopište in the area of Mala Vrbica village are presented. To reconstruct the mortuary 
practice, by conducting the anthropological analysis, we determined the number of individ-
uals buried in the urns, the degree of fragmentation, the weight, and the color of the bones. 
Besides macroscopic methods, microscopic analyses were performed, including colorimet-
ric analysis to establish the burning temperature, and radiographic analysis to identify the 
changes in the interior of the teeth exposed to the high temperature. In addition, SEM - EDS 
analyses were performed to examine the traces of metal on the bones, possible remains of 
the grave goods.

The results revealed that in a burial dating from the Žuto Brdo culture (grave 2) was one 
urn containing the remains of one adult individual and one child, while in the vicinity of 
the urn one cremated individual buried directly in the ground was discovered. Mostly dark-
er and lighter brown bone fragments, with a smaller quantity of fragments of white color 
belonging to the deceased buried in the urn, indicate the burning temperature of around 
400° C, while the transversal and curved fissures suggest that both individuals were cremat-
ed while the soft tissues were still present. The color of the bones of the cremated individ-
ual buried without the urn is somewhat different, with prevailing fragments of white color, 
and a few brown fragments, which indicates a higher burning temperature of around 600° 
C. Three urns dating from the Gava complex (grave 3, urn 1; grave 4, urn 1 and urn 2) each 
contained cremated bones of one adult individual. Grave 3 had one adult individual over 30 
years of age, and based on the limited sex indicators, it could be assumed that it was a female. 
In the urn 1 from grave 4, the bones of an adult individual over 30 years of age were found, 
and it could be assumed that it was a male. The muscle attachments on few long bone frag-
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ments are very prominent. In the urn 2 from the same grave, there was also an adult indi-
vidual younger than 40 years of age and the sex indicators suggest that it was a female. The 
muscle attachments on a few long bone fragments are not prominent. The color of the bones 
in all three urns is brown, with fragments of white and grayish/bluish color that indicate 
the burning temperature from 400° to 600° C, while existing transversal and curved fissures 
suggest that the bodies were cremated while the soft tissues were still present. All skeletal 
elements were discovered, suggesting that all cremated bones were gathered from the pyre 
and placed in the urn. 

On a few bone fragments from urn 1 and urn 2 (grave 4) mechanical indents are noticed, 
which could have happened in the process of gathering the bones from the pyre using cer-
tain tools, and that suggests the practice of gathering bones while they were still hot. 

Cremated remains of the two individuals, an adult and a child, were found in the urn 
from the La Tène period (grave 1). The prevailing color of the bones of the adult individual is 
brown and the fissures are transversal, the same brown color also prevails for the child’s bones 
with a few white fragments, while the fissures are transversal and curved. The bone color in-
dicates the burning temperature around 400° C, while the type of the fissures confirms burn-
ing the body with the soft tissues. A very small quantity of bones was found in that urn, sug-
gesting that a small amount of cremated bones had been gathered from the pyre.

SEM - EDS analyses were performed on few bone fragments from the urn 1 and 2 (grave 4), 
which confirmed the existence of metal, indicating that the bronze objects disfigured due 
to the high temperature had been burning together with the cremated individuals and that 
they were personal belongings of the deceased. Colorimetric analyses performed on the 
fragments from the urn 1 (grave 4) are in accordance with the macroscopic analyses of the 
color performed on these bones and indicate a similar burning temperature.

Radiographic and SEM analyses of the teeth revealed that the cement-enamel bounda-
ry (427° to 538° C) was completely disturbed and the crown was entirely separated from the 
tooth root. Also, the X-rays confirmed the existence of transversal fissures on the teeth, as 
well as a significant number of internal horizontal fissures.

In the Bronze Age graves, animal bones have also been found, mostly outside of the urns, 
and these were upper parts of forelimbs of the animals that usually have a larger quantity of 
meat, so it could be assumed that they were placed in the graves as offerings. A rather small 
quantity of tiny fragments of burnt animal bones was found in the urns. There was also one 
fragment of a river mollusk Unio, assumed to have been placed in the urn accidentally dur-
ing the gathering of the human remains from the pyre. A single exception is a calcified ca-
nine of a red deer found with the cremated remains of the adult and the child in the grave 
1. As the canine was perforated and cremated together with the human remains, it could be 
assumed that it was a pendant or an ornament of some kind, which one of the individuals 
from that urn had on them at the moment of cremation. The objects, which have been found 
in the Bronze Age urns (fibulae and pins), also suggest that the deceased have been cremated 
with clothes and personal jewelry.

Based on performed analyses it could be concluded that the method of interment and 
mortuary practice in all three periods correspond to the previous research of the necropo-
lises from the same periods and they conform with the Žuto Brdo culture, Gava complex, 
and La Tène period.

Translated by the authors
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